

打造固定养蜂场 东坡蜂农做大做强“甜蜜”事业



本报讯 近期,在眉山市东坡区万胜镇龙池村的高山深处,满山遍野的桔柚花、野花开满山头,花香扑鼻。在一处山腰坡上,“嗡嗡嗡”的蜂群正围着蜂箱飞舞,东坡区德康养蜂合作社负责人胡建均正带着护罩帽忙碌着。看到记者到来,胡建均边开箱取蜂蜜边对记者说:“自从把这里作为固定养蜂示范场后,今年花期已经取过2次蜂蜜了。”

“龙池村虽然地处僻远深山密林之中,但有着得天独厚的养蜂条件。”非常熟悉这里地理环境的胡建均介绍,龙池村地处眉山市丹棱县、东坡区、成都市蒲江县三(区)县交界的官帽山风景区,“这里平均海拔高,温差大,森林植被资源极其丰富,景区成片种植有樱桃、柚子、柑桔等各种果树,山间的植物杂花与果树花交替开放,由此形成了常年多样性植物蜜源,花期长满足高质量蜂业生产的条件。”

因此,德康养蜂合作社根据省农业厅今年下达的良种繁育性能测试项目实施要求,把示范养蜂场



胡建均开箱取蜂蜜

(包括桔、柚蜜生产基地,种蜂场繁育基地)选址在官帽山景区的龙池村辖区和另一个点位。

“在家乡追花逐蜜,收益不比跨省外低。”有着30余年养蜂经验的胡建均感慨,东坡区是全省第一养蜂大县,按照传统养蜂习惯,蜂农大多在每年冬季将省外各地放养的蜂群转场回家乡,等待第二年

春季采完油菜花蜜以后,又匆忙将蜂群搬运转场到省内或省外花源较好的地方。这样一年四季颠沛流离,既增加运输和养殖成本,又辛苦劳累。

对此,胡建均经过仔细调查分析,发现近年来当地一些地方的油菜面积有所调减,各种花期不同的果树大量增多,为蜂业生产创造了

多样化蜜源。于是,胡建均只身把眉山市辖及附近区县跑了个遍,对油菜、樱桃、枇杷、柑桔、柚子、李子等果树以及野生植物杂树的花源分布情况摸了个遍。龙池村这个蜜源丰富的深山,就是他实地考察后确立的最佳养蜂点,也是今年实施省级养蜂项目的首选地。

“家乡尚义镇附近的油菜花、柑桔花一采完,随即便可将150箱蜂群转场摆放到官帽山景区的两个地方,利用当地柑桔、柚子花期较平缓浅丘相应推迟的时间差,让蜜蜂采集山间遍野丰富的蜜源。”胡建均说,“到4月底,我前后已摇过2次蜜了,产出高品质蜂蜜150余公斤,培育出售了数十只蜂王,每只外销价达120元。不仅经济效益十分可观,蜜蜂良种繁育性能测试项目实施也很顺利。”

胡建均表示,围绕项目实施打造固定示范养蜂道路,旨在为全省蜂农探索养蜂示范场,进一步提高蜂产业养殖水平,带动合作社163户社员和其他广大蜂农做大做强“甜蜜”事业,推进蜂产业高质量发展。目前,德康养蜂合作社年统一组织外销的蜂蜜、蜂王浆、蜂胶和蜂蜡等产品已达到100余吨,胡建均表示,对今后的“甜蜜”事业充满期待。

(陶广汉 刘矜 本报记者 苏文保)



猛山乡: 桑蚕织出幸福生活



养殖棚内的蚕

本报讯 近日,广安市武胜县猛山乡双河村下着蒙蒙细雨,黑色遮阳网围绕的蚕养殖棚内,刚过4眠的春蚕正处于“长身体”的阶段,他们正欢快地吃着桑叶,发出“刷刷”的声响。

据当地养殖30张纸(养蚕计量单位)春蚕的业主介绍,当下春蚕正处于成长期,每天都需要2000~3000公斤不等的桑叶,需雇佣工人30余人负责蚕的喂养、消毒、桑叶采摘、运输等工作。养殖工人林清明说,自己自该村发展蚕桑产业以来就一直在这里务工,既有收入来源又能照顾家里,生活变得越来越好了。

另一位正在棚内喂养春蚕的业主雷代兵同样表示:“以我个人为例,一季养蚕25张纸,每张纸利润在2000元以上,一年养蚕4~5季,收入至少能达到20万元。”

另外一边,在双河村桑枝菌家庭农场的典型菇棚内,三层铁架上摆满菌袋,三三两两的白色猴头菇长在菌袋上,正陆续生长上市。该村党支部书记潘朝云介绍:“我们把村上所有废弃桑枝利用起来种植‘桑枝菌’,变废为宝。”据了解,

桑枝食用菌产业主要生产白玉木耳、猴头菇、大球盖菇等菌类。

自双河村开创了蚕桑、食用菌产业协同发展的局面,猛山乡其他村社也开始发展蚕桑、桑枝食用菌产业。目前,该乡发展的桑树产业除了一年能养4~5季蚕外,还能制桑茶、采桑葚,用废弃桑枝种植菌类,实现了以桑树为主的循环生态发展机制。

此外,该县以桑树枝为原材料,以5个蚕桑重点乡镇为依托,开展桑枝基料化利用,建设10个桑枝粉碎场、3个集中制袋场、1个产品加工厂和有机肥厂、N个生产基地,走出了一条生态环保的新路径。

截至目前,猛山乡建成蚕桑基地9500亩,实现综合产值3亿元,带动全县建成高标准蚕桑产业基地3万余亩。猛山乡乡长杨涛表示:

“接下来,我乡将进一步挖掘蚕桑文化内涵,在蚕桑观光、采摘体验、产品研发等方面下功夫,加快构建桑、蚕、茧、丝绸、附属产品全产业链格局,加快一二三产业融合发展,以蚕桑产业助力乡村振兴。”

(范梦玲)

“黄金果” 助农增收

近日,广安市邻水县黎家镇药王顶村新奇水果种植园的枇杷已经成熟,远远望去,金黄饱满的枇杷挂满枝头,吸引了众多游客品果、采摘。

“今年枇杷产量不错,这两天正是采摘的时候,每天最多能接待50余名游客。”该种植园负责人谭镇满脸笑意地说,“每天能卖500余公斤枇杷,今年预计有20万元的收入。”

(游杰 摄影报道)



图片新闻 TU PIAN XIN WEN

接种疫苗你我他 预防新冠靠大家

